

Lévai Ujság



független gazdasági, kulturális és kritikai hetilap.

IV. EVFOLYAM. 34-35. SZÁM.

1937. SZEPTEMBER 1. SZERDA.

ÁRA 1—Ké.

Egy kérdés

hangzott el Léván a szülői szövetségek megbeszélésén, amikor az egyik előadó felhívta a szülők figyelmét a szociális irányú érdeklődésre és mindazon törvényes lehetőségek kihasználására, amelyet a Köztársaság szociális törvényei minden arra szorulóknak nemzetiségi különbség nélkül biztosítanak. A magyarok vegyének és kérjenek részt a járási ifjúsággyonozó, a vöröskereszt és általában minden állami intézmény irányításából és eszközeiből. Jogosan megilleti őket, minden szeparáció káros és öngyilkossággal azonos. Az egyik szülő, egy egyszerű asszony önkénytelenül felkiáltott: Miért csak húsz év után? Miért kellett húsz évig várni, amíg a vezetők arra biztatják a szülőket és általában a magyarságot, vegyék igénybe az összes törvényes juttatásokat amelyeket az állam, az állami intézmények adni kötelesek... Miért tartott 20 esztendeig amíg a vezetők rájöttek arra, hogy a szlovenszkoói magyarság létének vagy nem létének kérdése szociális kérdés. Sokat szavaltunk és keseregünk húsz év alatt, irodalmi estéket rendeztünk, felolvasásokat, lapokat és folyóiratokat gyártottunk, de két évtizednek kellett elmulni, amíg rájöttünk arra, hogy minden irodalmi babérnál többet jelent a kenyér, amelyet a nyomorgó magyar proletárnak adhatunk. Minden ünnepi beszédnél fontosabb, hogy éhező gyermekek ellátáshoz, üdülési lehetőséghez jussanak és minden mámor nál mámoritobb annak elképzelése és valóra váltása, hogy ebben az országban minden magyar-nak biztosítani tudjuk a megélhetést és a boldogulást. Elég az irodalmi vitából, a politikai versengésből! Aki alkotni akar az a szociális és gazdasági kérdések megoldásával foglalkozva nemzetet és nemzedéket ment, marandókat alkot. Szociális munkát és együttműködést követelünk!

Ebben az országban mindenkinek annyi joga lesz, mondotta Masaryk, amennyit magának ki

Idegenvezető voltam Léván.

Csak a vak nem láthatja, hogy Léván milyen nagy és virágzó évre mennyire növekszik az idegenforgalom. Naponta vasutem, autóm, kerekpáron sok-sok idegen számos külföldi utazik át városunkon, kiszáll, körülnéz, érdeklődik. Természetesen nálunk keveset, vagy még helyesebben mondva semmit sem történnek az idegenforgalommal. De most nem erről akarunk veled beszélgetni kedves olvasó...

Egy osztrák barátom arról értesít, hogy a Tatrába utazik és nem a Lipétvár — Zsolna utárányt választotta, hanem Érsekújvár — Léva érintésével utazik a Tatrába, természetesen azért, hogy itt kiszálljon és engem pátriában meglátogasson. Évekkel ezelőtt egy társasutazáson ismerkedtünk meg, kieserlítettük névjegyünket és kölcsönösen megígértük, hogy egymást alkalom adtán meglátogatjuk. Azóta néhány képeslap tartotta közöttünk a kontaktust. És most jött az avizáló levél. Nem tudtam örülni, vagy sem ennek a rövid látogatásnak, attól félttem ugyanis, hogy nagyon rossz véleményem lesz az én városomról, talán még azzal az érzéssel távozok, hogy nincs is Európában és rólam is meg lesz a véleménye, hogy itt élem le napjaimat.

A reggeli motoros-gyorsnál vártam barátom, aki fűgén szállott le a vonatról, baráti ölelkezés. Mindjárt exkuzálom magam az állomás épületért, most kezdik majd átépíteni, gyönyörű modern palota lesz már itt, ha legközelebb jön. Uriember volt, elhitte. A Kálnai utcán amint az autóból kinéztünk felélt nekünk a Tanítóképző épülete, nagyon tetszett neki. Hazavittem, megmosakodott, megnézte a lakásomat, meg volt elégedve. Gyereink nézzük meg a várost, monddta, de sok ideje nincs, mert a tízenegyórás vonattal tovább kell utaznia. Kés esett le a szívemről. Két óra hosszat tartó látogatás jobb illuziót kelt, mintha hosszabb ideig maradna közöttünk. Gyorsan haditervet készítettem és elindultunk.

tudó vinni. Elég volt a tétlenség-ből a tettek ideje már régen elkezdett!

A Feldmann trafikban cigarettát vásároltam és rágyújtva megadulmányok a kórtúra. A kórtúra sarkon befordulva a városkórtúra előtt megálltam neki a fértályos asszonyokat, amint hosszú glédában állnak a nyári és sült libahussal, azután tovább mentünk a Mártony-uccán végig a gimnáziumnál befordulva a várkertbe. A benyomás általában jó volt. Öszintén bevallva még nekem is tetszett. A vár története iránt érdeklődött, amit időnyerés kedvéért hosszasan magyaráztam, természetesen kiszínezve Zach Sebe lefejezésével, a lévai libák legendájával, Rákócziával stb. Kérdezte azt is van-e prospektus a várról és ha nincs miért nem írják ki ismertetőn a vár történelmét egy táblára, több nyelven. Azt válaszoltam, hogy ez eddig még senkinek sem jutott eszébe, de majd ajánlom fogom illetékes helyen.

Azután befordultunk a patinás és kedves régi Uri (Masaryk) utcán, megnéztük a templomokat és az épülő járási palotát. A Steiner sarkon ismét a főutcára tértünk és a főteret át a Kálváriára irányítottuk lépteinket. Utközben helytelenítette, hogy a főteret nem szegélyezik fák, úgy sokkal szebben nézne ki. Azt mondtam, hogy valószínűleg parkosítani fogják. A Kálvária a tanítóképződével, különösen az onnan nyíló szép kilátás nagy hatással volt barátomra. Én szerényen elhárítottam a dicséreteket és magyaráztam, hogy ezt a várost mennyire elhanyagolták eddig, milyen mostoha volt hozzá a sors, folytonos háborúk, tüzvészek, járványok pusztítottak itten.

Közben féltizenegy lett. Indulnunk kellett, pedig mondom itt van a közelben a kórházunk is, amelynél modernebbet keveset látni még Európában is. Siettünk a vasúthoz. Az örömtől és a megelégedettségétől sugárzott az arca. Schön, sehr schön — mondogatta, miközben a vonat lassan kifelé indult a lévai állomásról, amelyről Hans barátom azt hiszi, hogy jövőre megkezdik az újjáépítését...

— 1 —

HIRDESSEN A

„LÉVAI UJSÁG„-BAN

Elragadóan szép keblek.

formás bokák, telt és dekoltázs 2 napon belüli nyelés (2x)



DIVA-KRÉM
Szervád vagy talá-
tengő kebleknek
előli a kívánt
nagyságot. Lankadó keblek hamarosan
visszakapják rugókony teltségüket. Be-
van bizonyítva, hogy a DIVA még idő-
sebb hölgyek kebleit is megjavítja és
emeli. Ké 1000 kezesség mellett vissza-
kapja a véctárat, ha a DIVA-val nem
lesz megelégedve és ha annak felét el-
használtván, a maradékot visszaküldi. Ára
Ké 8, dupla gyógyszeromagolás Ké 12.
Előző napon belüli rendelés esetén in-
gyen egy üveg eredeti francia parfümöt
csomagolunk a küdeményhez, duplacsom-
agolóshoz 1 skatulya szépségpudert
arcbőre számára. Irjen tehát még ma!
Dr. Kemény M. vegyi labor. Košice,
postafiók B. 53.

SZUDY NÁNDORNÉ szeptember 1-től újból megkezdí zongoratanfolyamát. Jelentkezni lehet d. u. 2—5-ig. Ref. iskola.

Mozsi műsor:

Szerda, csütörtök.

Orient mozgó:

A hazai filmgyártás egyik legnagyobb filmje: **HÁZASSÁG HITELBE**. Nagy zenés vígjáték. Főszereplők: Vera Ferbasová, Zita Kabátová, Antoinette Novotná, Theodor Pištěk.

Péntek, szombat
vasárnap.

Orient mozgó.

H. G. Wells világhírű regénye filmen Korda Sándor rendezésében: **A Világ 100 év múlva**. A jövő háborúk nagy filmje. Főszereplők: Raymond Massey, Cedric Hardwicke, Ralph Richardson.

Apolló mozgó:

Az idény egyik legnagyobb filmje. Világsikerű nagyfilm! Végig izgalmas tárgy, mint rendezési film: **A CAR NEVÉBEN**. A történet helye Párizs-Pétervár. A volt cári udvarban lejátszó nagyfilm, egy orosz katonai alfásé és egy gyönyörű kőnnő szerelmi regénye. Főszereplők: Pier Richard Wilm, Suzi Prim, Vera Koren. Paramount Világ hirdás!

Vasárnap d. u. Orient mozgóban: Rendkívüli népeladás! A felejthetetlen „Prágai diák” Főszereplők: Adolf Wolfbrück, Dorothea Wick, Theodor Loos.

Hétfő, kedd.

Orient mozgó:

A Paramount szenzációs dzsungel filmje. A Dzsungel leánya. Max Marcina „A dzsungel hercegnő” című regényének filmváltozata. Főszereplők: Dorothy Lamour, Ray Milland, Akim Tamiroff.

Az előadások vasárnap 2., 4. és 6., este mindig 8 órakor kezdődnek.

Az országos hivatal megindítja az idegenforgalom megszervezését.

Nagyszabású és közhasznú akcióba kezdett a pozsonyi országos hivatal az idegenforgalom fejlesztése érdekében. Körlevelet intézett a szlovenszói községi és járási hivatalokhoz, minden körjegyzőséghez és községi jegyzőséghez, amelyben rámutat a jól megszervezett idegenforgalom közgazdasági jelentőségére s egyúttal hasznos, megszívlelendő utasítást ad arra nézve, hogy mily szempontok és eszközök tartandók szem előtt a sikeres idegenforgalmi propaganda érdekében.

Az idegenforgalom fejlesztéséről készülő törvénytervezet sok tekintetben számol a községek közreműködésével, egyúttal azonban új köteleességeket is ró rájuk. Idegenforgalmi propaganda szempontjából nagyon fontos, hogy az érdekeltek község, vagy vidék, belső tekintetben is megfeleljen az idegenforgalom követelményeinek.

Nemcsak külső tekintetben kell vonzóknak lennie, ami egyébként minden község helységi építési köteleességéhez tartozik, hanem igen fontos, hogy az idegenfor-

lom céljait szolgáló épületek és intézmények, szállodák stb. is kifogástalan állapotban legyenek. A másik igen fontos kellék pedig az, hogy a lakosság is megfelelő nevelést kapjon az idegenforgalom jelentőségéről, rendeltetéséről és a fejlesztését szolgáló irányelvekről.

Körülbelül ez a lényege a pozsonyi országos hivatal körlevelének. A körlevél még azt ajánlja az illetékes önkormányzati testületeknek, hogy az 1938 évi költségvetésben juttassanak megfelelő összeget az említett célokra. A járási hivataloknak pedig fölhívja a figyelmét arra, hogy a hozzájuk tartozó községeket ebbeli főrekrévésekben minden lehető módon támogassák.

Ezek után remélhető, hogy városunk vezetősége sem fog ölbetett kezekkel ülni és siránkozni a gábona monopólium bevezetése miatt elveszített helypénz után, hanem eleven, életrevaló tervet készít és hatáson munkát fejt ki, hogy Léva mielőbb a Garamvölgy megfelelő idegenforgalmi központja legyen.

Dupla vagy semmi!

Régi és igen jól bevált jelszó a szerencse játékoknál, azonban kevésbé alkalmazható az a munkánál. És mégis úgy látszik városunk az utóbbi években következetesen ezt az elvet vallja. Vagy nem csinál semmit, vagy ha mégis a lakosság örökös unszolásai elől már nem térhet ki és kénytelen elhatározni valamilyen munka keresztülvételét, akkor azt duplán végezteti el. Ezt láttuk több ízben, de láthatjuk ismételtelen a kákai utasfaltozásának előkészítésénél, ahol a már egyszer elkészített oldalt újra levágják, mert valakinek utólag eszébe jutott, hogy helyesebb lesz a vízlevezető árkot kikövegni. Ilyen toldozó-foldozó munka folyik városunkban. A dupla munka, ha talán nem is jár dupla kiadással, de

minden esetre több a költség, mint ha egyszerre és előszörre jól készítenék azt el. A város lakossága, az adófizetők nem a legjobb szemmel nézik a felesleges kiadásokat, különösen azért nem, mert csak nagy mértékben járultak hozzá a pótlódó felemeléséhez. Mindenki örül a Kákai utasfaltozásának, de ez az öröm nem jeleníti azt egyúttal, hogy most már felesleges költségtöbblettel lehet, kell a munkákat végeztetni. Dr. Fischer a költségvetés tárgyalása során nyíltan szemébe mondta a város vezetőségének, hogy nincs kezdeményező ereje, mi még azt is hozzá tesszük, hogy előkészítő képessége is hiányos. Ez az oka annak, hogy dupla munkát végeztetnek mindig.

100 éves a Györgyi cég.

Száz év nagy idő az átlagos emberi életkorban: három generáció. A harmadik generációt képviseli Györgyi Lajos is a lévai Györgyi cég főnöke, aki a múlt hónap 15-én ünnepelte a 100-ik évfordulóját annak, hogy családjuk a szíjgyártó mesterséget megkezdte.

Györgyi Lajos kinek üzlete és műhelye a Szepesi útcában van, Orosházáról származott Lévára. Ott volt a családi fészek amint azt hiteles adatokkal kimutatja családjuk több mint 150 évvel ezelőtti telepedett ott le. A ma 58 éves Györgyi Lajosnak apja, nagypapja Orosházán folytattak szíjgyártó mesterséget. Nagypapjának egyébként mint azt hiteles okiratok bizonyítják vendéglője is volt 48-49-ben, mert az akkori időből szá-

mozó iratokban neve szerepel a 12 „becsületes bormérő” között.

Györgyi Lajos apja műhelyében tanulta a mesterséget majd Békésgyulán segédkezett, ahonnan Mezőhegyesre ment. Az itt eltöltött 4 évi segédkedése alatt tanulta ki a kocsigyártó ipart is. Ezerkilencszázban Orosházán eladták családi vagyonukat, amely vagyonból Györgyi Lajosra 1100 forint jutott. Ebben az évben került Makóról Lévára és mint segéd Berec szíjgyártónál dolgozott. A szakmáját meglehetősen ismerő ügyes és gyors kezű segéd fél év után Berecztől átvette az üzletet, amelyet rövidesen a környék legjobb, legelismertebb szíjgyártó műhelyévé tette.

A kifünő képzettségű és vasszorgalmu

A Lévai Ujság lelki klinikája

Legutóbbi számunkban Búcsú Winterry-mestertől című cikkünkben jeleztük, hogy a kitünő psychografológus közreműködésével új rovatot indítunk, lelki klinika címen. Az elgondolás bizonyára ismert olvasóink előtt, számos hetilap

Érelmeszesedés, neurasthénia, golyva, mirigy, csont, ízületi és borbajok, hűdések, köszvényes-csúszos loboknál

CSIZ

jód-bróm gyógyfürdő.

olcsó pauszál árak az öszköltségekkel:

az elő és utóidényben

14 napra Ké 760'—

21 „1100'—

Otthon tartandó ivókurához

CSIZI

jód-brómos gyógyviz

Ismertetőt és használati utasítást küld:

Fürdőigazgatóság Čiz-küpele Slovenszko.

ad tanácsokat lelki konfliktusok és általában nehéz problémák megoldásának bizonytalansága esetén. A Lévai Ujság rovatát Winterry-mester vezeti és bizalommal fordulhat mindenki lapunk útján díjtalanul a kiváló szakemberhez tanácsért.

A LÉVAI UJSÁG
LELKI KLINIKÁJA
DIJMENTES
TANÁCS
WINTERRY-TŐL

Akik elhatározásuk előtt Winterry tanácsát és útmutatásait akarják kikérni, azok sajátkezűleg tintával írt levélben közölik azt lapunk szerkesztőségével. A zárt borítékra írják rá a jelszót, amely alatt azután a Lévai Ujságban a válasz megtalálható a lelki klinika című rovatban. Minthogy Winterry állandóan külföldön tartózkodik, Portóköltés címén 2 Ké levélbélyeget kérünk mellékelni. A bélyeg és a jelszóval ellátott levél külön borítékba teendő, amelyet lapunk szerkesztőségének címére kell beküldeni hogy azt mi azután Winterry tartózkodási helyére továbbíthassuk. Ugyancsak mellékelni kell a lapunkból kivágandó szelvényt, amely minden előfizetőt és olvasót egy díjtalan tanácski-
eszközlésére jogosít.

Minden esetben a legszigorúbb diszkreciót biztosítjuk, a jelszóval ellátott zárt borítékok felbontatlanul lesznek elküldve Winterry címére.

Bazaltoid járdalap az ideális burkolat.

Nagyméretű, könnyen tisztán tartható, végtelen tartósságú

gyártja: Ing. Hochberger Sándor

betonárugyára

Levice-Léva Kálnai u. 43

Mindennemű betonmunkák vállaltatnak.

iparos tudását minden tekintetben érvényesíteni akarta és pár évi lévai tartózkodás után megalapította a nemcsak a környéken, de még a messze alföldön is elismert kocsigyártót. Ebben a gyárban a 30 éves fennállása alatt 1292 kocsi készült el. A környéken bár merre járjon is az ember úgy a kiszagadk, mint az uraságok fogatait Györgyi kocsival látja az ember. Műhelyében, amelyet kovács, bogárn, kocsifényező üzemekkel egészített ki sokszor 18—20 munkaerő is dolgozott akiknek legnagyobb részét a háború előtt Budapestről az állami munkaközvetítőből

(—) Műfogak, fogtömések, arany, platina és „Wipla” (acél) hidmunkák tartós és szép kivitelben, jótállás és szolid árak mellett készülnek BAZLIK állam, vizsg. fogtechnikusknál, Szepesi-ucca 9. szám.

Ahogy én látom...

Léva ismét füst és büzfelhőbe burkolózott. Ezt a füstöt, ezt a büzt örömmel üdvözljük és azt kívánjuk, hogy az minél hosszabb ideig töltsen meg városunkat. Kissé furcsa, hogy éppen mi, akik évek óta szemrehányásokkal illetjük a város vezetőségét a por, a bűz miatt, most örömmünknek adunk kifejezést. De míg az éveken át kifogásolt por, piszok, bűz egyezdülő eredménye a lakosság egészségének a megromlása volt, addig ez a füst, bűz a produktív munka eredménye, az aszfaltföld üstökből árad ki. A 12-ik órában jelentek meg városunk utcáin a hatalmas katlanok, hogy a 30 és néhány évvel ezelőtt készített és azóta nem javított, alaposan tönkrement járdáinkat végre rendbe hozzák és újakat készítenek. Alig akadhat ember Léván, aki ne venné örömmel tudomásul, hogy a járdáinkon már-már életveszélyessé vált közlekedés ismét biztonságos válik és ki ne tűné szívesen ezen produktív munka füstjét bűzét?



hozta Györgyi. Becsületes, tisztességes és pontos munkáját messze vidéken ismerték, amiről tanuskodik az az aranyérem, amelyet 1922-ben a zólyomi kiállításán és az az ezüstérem, amelyet 1927-ben a komáromi kiállításán kapott Györgyi Lajos készítményének elismerésül.

Kiterjedt üzemének nehéz gondolai mellett még arra is ráért mindig, hogy a város ügyeivel foglalkozzon és igen sok életrevaló javaslata jelent meg nagymultú laplatsunknak a „Bars”-nak hasábjain, amelyekben hol az iparosság bajaival, megsegítésével, hol a város tüzendészeti kérdéseivel foglalkozott.

OKULÁR.

Őszi ujdonságok
már raktáron

Kohm & Kovács

divatárúházában.

Szővet, selyem és bársony
a legnagyobb választékban

A magyar festőművészet mai iránya.

Beszélgetés Bernáth Aurél ki-
való magyar festőművésszel.

— Befejző közlemény. —

Milyen eredményeket hoztak ezek a művek a múlt század művésztélehez viszonyítva?

Ha szabad ismét nagy általánosságban beszélni, akkor először emlékeztetnem kell az impresszionizmusra, ahova a modern művészet gyökerei visszanyulnak. Már maga az impresszionizmus transzpozíciós művészet volt, azaz természet-ábrázolása nem volt leíró (imitatív).

Ez a festészetben éri a szabadságot jelentett, mely szabadságot csak most kezdjük igazán kihasználni. Ma egy kép felület összehasonlíthatatlanul gazdagabb, mint a régi festészetben. Egy alkalommal olyan hasonlatot használtam, hogy Cézanne gazdagabb kolorista volt, mint Tizian, aki pedig a színeknek egyik legnagyobb mestere volt. A modern festészet bizonyosságot tett arról, hogy a valóság átérzéséhez nem feltétlenül az ábrázolás eddigi imitativ módja és szabályai szükségesek, — amiről már, ha gyenge hangon is, az impresszionizmus is bizonyosságot tett — hanem egy új ABC teremtesével annak igazabb, valóbb életét tudjuk képileg ábrázolni. Ez annyit jelent, hogy pl. egy poharat gazdagabb, téhat szebben tudunk megfesteni, ha nemcsak azokat a tónusait és látszat elemeket vesszük számba, melyekről szembe tud számolni.

Ez praktikus és röviden a modern művészet egyik nagy optikai eredménye. Ezen túl vannak persze a fontos tartalmi kérdések, melyeklen többfelé ágaznak el a festők szándékai, úgy Magyarországon, mint Európában többi országában.

Mi a véleménye a szurrealizmusról?

Amennyire én ismerem az ilyen név alatt összefoglalt képeket és festőket, úgy látom, hogy abban különböznek az absztrakta irányoktól, hogy bizonyos, — sok-

szor teljesen önkényes, szándékolatlan misztikus, sőt a freudizmustól befolyásolt tartalmat akarnak kifejezni. Így a képek túlságosan „illusztrativék” illetve a tartalom „kilóg” a képből. Talán közkeletűbb szót használok, ha azt mondom, hogy az ilyen magatartás „íredalmi” és lényegében festészetellenes. Ha zongorán egy kvint-et ütünk le, valami üresség érzete közvetítődik számunkra. A szurrealizmus úgy fűnik fel nekem, mintha lemondott volna a totalitás nyújtásának vágyától (és csak egy ilyen „kvint”-et ütöget, ami lehet egy darabig nagyon szórakoztató, de programnak vérszegény és unalmas.

Változik-e a kép tárgyának megválasztása a szociális átalakulás következtében?

A festő a saját lehetőségein belül keresi a témát. Azon a festészetben nem lehet segíteni, ahol a témának van első-sége. Ez viszont nem jelenti azt, hogy pl. egy alma lefestésével eleget tettünk minden követelménynek. A festészet annál gazdagabb hangszereleű, minél sokrétűbb a témája. De a festő „tárgya” egyben a festő sorsa is, amin változtatni nem tud vagy csak művészetének szörnyű károsításával. Viszont az emberiség „örök igazságai” megnyilatkozhatnak minden témában. Bizonyára a szociális fordalom is adhat értékes ideákat a festőnek. A festészetben nincs ugyan közvetlen áttételtől szó. Bármilyen szociális teóriának először „érzéssé” kell szublimálódnia, hogy a festészetben alkotó faktorként szerepelhessen. Vasat tüzesítő ember festésével pl. még nem fejeztük ki a szocializmust. Auto, repülőgép, vagy barajelenet festésével pl. még nem fejeztük ki a modern életet. De viszont elképzelhető hogy a témakör tágitásával tud csak egy ilyen új „világézés” kifejeződni.

Gerebday Géza

harcosa a köznek, őszinte védelmezője minden igaz ügynek, ellensége minden erőszaknak, jogtalanságnak, baszkodásnak. Mindenkor bátran sikra száll a hatalom birtokosaival szemben a város lakosságának jogos kívánságaiért, érdekeikért.

Használjátok ki minél többen a kedvezményes előfizetést!!!

..ilyet vegyél anyuka, iskolába...



Szép ruháska 6-10 év. részére	49 ^{.-} Ké
Sport ruháska 6-10 év. részére	72 ^{.-} Ké
Öltönyök diákoknak 15 év. k.	95 ^{.-} Ké
Lány és fiú hubertuszok 6-10 év. részére	65 ^{.-} Ké
Angol felöltönyök miskolc, 6-10 év. részére	101 ^{.-} Ké
Gyerek ruháskák 2-4 év. részére	29 ^{.-} Ké

Diákoknak kvalitás és olcsó öltönyöket

SBOR

HIREK

— **Eltávozásom alkalmával** mindazon barátainknak és ismerőseimnek, akiktől nem volt módomban az idő rövidsége miatt találkoznom, ez uton mondok búcsút. Dr. Síkei Vilmos.

— **Gyászhir.** Rónay János nagykanizsai plébános 43 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. A közismert egyházi férfi, aki hosszabb ideig Léván is működött mint segédlelkész, váratlan halála mély részvéteket keltett az egész környéken.

— **Uj tanító.** Az izz. hitközség iskolaszéke augusztus 29-én választotta meg új tanítóját az elhalt Erdős Ignác helyébe. Az iskolaszék szótöbbséggel Grósz György poszonyi származású tanítót választotta meg, aki az elmúlt években a lévai állami tanítóképző intézetnél szerette meg a tanítói oklevelet.

— **Államvizsgát tett könyvtáros** elvállaja egyesületi vagy magánkönyvtárak szakszereit rendezését, ellenőrzését, kezelését. Cim a kiadóhivatalban.

— **Gyilkos villámok.** Szombaton délután hatalmas zivatar vonult el Léva fölött és a sűrű villámsapások több helyen reszketették meg a levegőt és az antennákat. A villám Léván is több helyen leütött, azonban nagyobb szerencsétlenséget sehol sem okozott. Annál veszedelmesebb villámjárás volt a környéken, ahol több helyen emberáldozatot is követelt. Eddig beérkezett információink szerint Borfón, Csankon Ladányban, Nagysallón és Bagonyán voltak áldozatai a villámsapásnak. Az utóbbi helyen két személy is elpusztult. Garamfőkön vasárnap d. e. Tvarožek dohányszárító pajtáját gyújtotta föl a villám, az teljesen leégett, benne egy teherautó is.

— **Érsekujvár városabályozási terve.** Az érsekujvári városi tanács pályázatot hirdet a város szabályozási terveire. Ezen a téren is példát szolgáltat Lévának, ahol évtizedek óta készülődnek a városabályozási terv előállítására, de az még mind ezidél nem készült el. A város közben fejlődik, egész új városrészek keletkeztek, de a régi utcákban is egymásután bonjók le az öreg házakat és emelnek helyükre új épületeket. Mindezt a szabályozási tervek nélkül a régi alapokon történik, úgy hogy a város rendezésének kérdése belátható időn belül nem lesz megoldható. Nagyon is nagy szükség lenne arra, ha Léva követné Érsekujvár példáját, hogy végre biztos alapot nyerje a város szabályozásának iránya és módja és mielőbb megszűnne az az állapot, ami ma e téren uralkodik.

(—) és most még Alpa fogkrém — Az ismert Alpa sósborszesz gyára kiterjesztette hatáskörét fogkrém gyártására. Úgy mint az Alpa sósborszesz, úgy lesz az Alpa fogkrém a legjobb tiszta nyersanyagokból gyártva. Nem kemény sem kocsonyás és nem morzsolódik mint a paszta, hanem nyúlós mind egy valódi krém. A legfinomabb aromatikusan tartalmazza amelyek jól dezinficiálják a szájüreget. Különös fűszeres íze van és használat után kellemes, friss érzést hagy. Böven habzik és jól tisztítja a fogakat. A fogkövet az orvos távolítja el. Az Alpa fogkrém meggátolja a szájban levő ételmaradékok erjedését. Ezáltal, hogy fogait Alpa fogkrémmel tisztítja, erősíti a foghúst és megerősíti a fogakat. Az Alpa sósborszesz és fogkrém minőségű gyártmányok. — Az Alpa gyártmányok ismert, izléses, symbolikus kivitele a legjobb benyomást kelti. Az Alpa gyártmány neve és jó hírneve biztosítja az értékes fogkrémet.

— **Berger Lili** áll. képzett okleveles zongoratanárnő szeptember 1-én ismét megkezdte a tanítást. Tyr ucca 4.

— **Kiszökött a kórházból és meghalt.** Virág Béla ujbársi 12 éves cigány gyerek, aki a lévai kórházban súlyos gégeoperáción ment keresztül, folyó hó 28-án a késő esti órákban a kerítésen kiszökött. A főtéren posztoló rendőr segítségkérésre lett figyelmes és a súlyos lázban levő beteg karjai közé vette és vitte vissza a kórházba. A lázas gyermek időközben a gégejében levő csövet kitépte és a rendőr karjai között a kórházi folyosón fuldokolva meghalt. Nagy rend lehet a kórházban, ha a betegek éjjel onnan kiszöködnek!

— **Továbbszolgált katonákat vesz fel a nemzetvédelmi minisztérium.** A nemzetvédelmi minisztérium nagyobb számú katonát vesz fel továbbszolgáltatásra, olyan altiszteket vagy közkatonákat, akik az altiszi iskolát elvégeztek. A bélyegmentes kérvényhez csatolni kell egy nyilatkozatot, iskolai bizonyítványokat, szakképzettség igazolását, a jelenlegi munkaadó bizonyítványát, akinél dolgoznak, erkölcsi bizonyítványt, amely három hónapnál nem régebbi, nyilatkozatot hogy a legközelebbi hadkiegészítő parancsnokság vagy helyőrségi főorvosnál vizsgálatnak hajlandók alávetni magukat. A kérvények ahhoz a csapattesthez nyújtandók be, amelynél aktív szolgálatot teljesítettek, ennek a parancsnoksága dönt a felvételről ill. szolgáltatásra való behívásról. (Hivatalos)

HIRDESSEN A

„LÉVAI UJSÁG”-BAN

Ingyen kapja

egy hónapig minden új előfizető a Lévai Ujságot, ha szeptemberbe megrendeli. Szeptembertől ugyanis az év hátralévő négy hónapjára csak egy-negyedévi előfizetést számítunk minden új előfizetőnek. Támogassátok a Lévai Ujságot, amely önzetlen, bátor

— Huszonöt éves szolgálati jubileum. Frajner Károly a lévai posta és tárdá hivatali főtitkára a napokban töltötte be hivatali szolgálatánál huszonötödik évét.

— Autóbalesetek. Az erősen megsűrösödött autós forgalom mellett alig van nap, hogy kisebb-nagyobb balesetek ne történnének. Az elmúlt hét folyamán Grman Mihályt, aki a Kálnai utcán az uttesten tartott hazafelé és két szembe jövő autó közé került, az egyik autó elütötte, súlyos fejsérüléssel szállították kórházba. — Pénteken délután Prachár Jenő, az uradalmi malom főgépésze autójával a Kákai sorra fordult be, az autójával szemben két kerékpáros katona közeledett, a legkritikusabb pillanatban Jurisics vendéglős két és fél éves kislánya szaladt át az uttesten az autó előtt. A kocsi sárhányója elütötte a kis fiút, aki a fején megebesült, míg az egyik kerékpáros az autónak rohant neki, nagyobb szerencsétlenség nem történt.

— Adóügyekben a könyvek nem vihetők el. A kereskedelmi könyvekkel való bizonyítást a törvény értelmében az adós védelmi jogának kell tekinteni. Ezért a könyvek benem tojlesztése, a kiadásának megtagadása vagy a könyvekbe való betekintés elutasítása csupán kontumaciós következményekkel járhat. A végrehajtási rendelet maga hangsúlyozza, hogy még büntető eljárás során sem kényszeríthető ki az adófizetéstől rendbírósággal a könyvekbe való betekintés. A könyvekkel való bizonyítást az adófizetéstől kell lefolytatni, ha széleskörű nyomozásról van szó, vagy ha azt az adófizető felajánlja. Az adófizető akarata ellenére azonban a könyvek nem foglalhatók le és nem vihetők el a hatóságokhoz, legfeljebb bezárolhatók, azonban az adófizető számára mindenkor lehetővé kell tenni a könyvekbe való betekintést. A végrehajtási rendelet felvilágosítást nyújt arra, hogy mit kell a könyveknek bezárolása alatt érteni. Ez alatt a könyveknek az adófizető székélyébe, vagy más helyiségre való bezárolása vagy azok lepecsételése értendő, de a hatóságoknak ilyen esetekben sincs joguk a könyveket az adófizető üzemhelyéről vagy lakásáról elvinni.

— Beiratkozás a szlovák tanonciskolába. A szlovák tanonciskola igazgatósága közli, hogy a beiratkozások augusztus 29-én vasárnap d. e. 9—12, és d. u. 2—6 között lesznek az állami polgári iskolában. Minden tanuló köteles a beiratkozásnál személyesen megjelenni és a legutolsó iskolai bizonyítványát magával hozni. Utólagos beiratkozás szeptember 1-én szerdán d. u. 2—6 között. A tanév szeptember 2-án d. u. 2 órakor kezdődik az állami polgári iskola épületében.

— Orvosi hír. Dr. Popper József ortopéd szakorvos rendel Nové-Zámkyban Zrinyi u. 4.

— Gyászír. Klincsok Gyula közismert lévai iparos aug. 30-án 44 éves korában hirtelen elhunyt. A váratlan elhalálozás mély részvételt keltett Lévaiban.

— Új adókönyvecskék lesznek 1938 január 1-től kezdve. Az adóév, valamint az adók és pótlékoknak elszámolásában beállott változás folytán a csehszlovákiai adóhivataloknál 1938. január 1-től kezdve új adókönyvecskéket vezetnek be. Ezenfelül még új adózámlakönyveket is meghonosítanak a köztársaságban. Ebben az évben már nem adnak ki az adófizetőknek régi adókönyvecskéket, miért is ezeket rendbe kell hozni azokban az esetekben, ha az adófizetőknek már kezében van az 1936 és 1937. évi adókönyvük, hogy a maradvány nyilvántartása és az új adókönyvecskébe való átvezetése nehézségbe ne ütközzék.

Garamvölgyi nótaszerező a rádióban. Várady Ábrahám királyi szódai tanító, ismert garamvölgyi nótaszerező újabb nótái szeptember 4-én a Kassai és 9-én pedig a pozsonyi rádióban kerülnek bemutatásra.

A fiatal szerző hangulatos és kedves nótái, amelyek néhány hónapja a pozsonyi és kassai rádiók gyakori műsor-számai lettek, bizonyára most is nagy érdeklődésre tarthatnak számot.

— Szüreti mulatság. A Ker. Munkás egyesület szeptember 26-án rendezte meg az évi szüreti mulatságát, amely alkalommal műkedvelői a Mágna Miska című nagyszerű operettet mutatják be.

— Vonat elé vette magát. Pénteken este a Cseprági uccánál a fél nyolcas vonat elé vetette magát Csepe József 30 éves léval asztaloslegény. A vonat kerekelt a szerencsétlen ember fejét tocsogtatták össze, a helyszínen kiszemelték. Tettenek oka ismeretlen, állítólag szerelmi bánatában követte el az öngyilkosságát.

— Katonai szállítások. A jozefovói 4. számú katonai élelmezési raktár 167 wagon rozsz megőlésére, a bratislavai 9. számú élelmezési raktár 43 wagon rozsz megőlésére pályázatot hirdet. Közlekedési hivatalos lapban. (Hivatalos).

— Szülői Társulatok közös gyűlése. A lévai iskolák mellett létesített Szülői Társulatok szombaton délután a tanév megkezdése előtt közös gyűlést tartottak a Kassai nagyerőműben. A gyűlésen az iskolák tanítói és tanárai csaknem teljes számban megjelentek, a szülők részéről is elég nagy volt az érdeklődés. A gyűlésen Ludwig Aurél (Pozsony) tartott igen értékes ismertető előadást. Többek felszólalása után a gyűlés elhatározta, hogy a következő tanévben nagyobb mértékben igyekezzenek a gyermekekről való hathatós szociális gondoskodást megvalósítani, közös helyi szövetséget létesítsenek és csatlakoznak az Országos Szövetséghez.

(—) A csehszlovák korona máttól kezdve többet ér a Kohn & Kovács selyem és szövetáruházában. Előnyös vétel folytán 10.000 méter maradékot adunk el a devalváció előtti olcsó áron. Imprimék, angol selymek, tafettek weekend és strandkelmék, női és férfi szövetek hihetetlen olcsón. Győződjön meg vételkényszer nélkül.

SPORT

LTE - Komáromi Egyetértés 6:2 (2:1)

Bíró GRÓSZ Érsekujvári. Az LTE Jancsó, Martinovics, Matulányi, Veres, Kuzsel, Ocsiak, Horváth III, Horváth I, Vizi, Horváth III, Juhász felállításban megérdemelten győzött a jó játékerőt képviselő szimpatikus munkás csapat ellen.

Az első félidőben az LTE mindjárt fölényben van, de gólt csak a 25. percben Martinovics szabadrúgás révén tud elérni. Komárom is állandóan veszélyes az LTE védelme nagyon bizonytalan. A 32. percben Ocsiak szabadrúgásából Horváth II. gyönyörű fejségőljával az LTE 2:0-ra vezet. A 45-ik percben a védelem hibájából az egyetértés 2:1-re javít.

A második félidő elején az egyetértés veszélyesebb és többször lett volna alkalma kiegyenlíteni, de csatárai gólképteleneknek bizonyultak. A 16. percben a bíró 11-est ítél a komáromiak ellen melyet Horváth a kapu fölé rúg. Az elhibázott 11-es felvillanyozza az LTE-t és állandó fölénybe kerül. A 20. percben Horváth I szerzi meg a harmadik

Apró hirdetések

Két szobás lakás, belvárosban azonnal kiadó

Eladó nagyobb családi ház a belvárosban

Jutányosan bérbeadó

Adómentes villa amely all 4 szobában, verandából szükséges mellékhelységekkel kert közepén, vízvezetékkel az épületben, a kertben jutányosan eladó

ELADÓ egy jókarban lévő Ariel motorkerékpár oldalkocsival. Erdéklendő lehet Hurbanová ul. c. 9

Butorozott szoba 1-2 személy részére

Jutányosan Révai 25 kötetes lexikona Teljesen új.

Butorozott szoba magános nőnek kiadó Balogh Micinél Béka u. 1

Szoba konyhás lakást a belvárosban bérbe keresek

Takarék-tűzhely jó állapotban lévő eladó.

Szoba, konyha, speiz, és pincéből álló lakás újonnan épült házban K I A D O azonnal beköltözhető. Podluzsánka sor (őreg végohid mellett)

Eladó jutányosan jókarban lévő PRAGA PICCOLO utató SZEKELY Rádió

Üzlethelyiség kiadó Mártonfy u. 2. sz. házban. Felvilágosítást adnak az ízr. hitközségi irodában.

Teljes ellátásra szeptember 1-től teljesnek iskolalányt vagy fiút felügyelettel és tápláló házi kosztal. Cím a kiadóban.

Használt, jókarban lévő, modern gyermek sportkocsit megvételre keresek

Keresek bérbe lehetőleg azonnalra 3 szobás, mellékhelyes, vízvezetékkel lakóházat kis kerttel.

Címek a kiadóban Štur utca 3. szám.

gólt. A gyöngye védelem hibájából az Egyetértés még szépít az eredményen, de két percre rá Vizi a mérkőzés legszebb gólját rúgja, majd a 33. percben ismét Vizi, Horváth II. beadásából rúgja az 5-ik gólt. A 40. percben Horváth III. beállítja a végeredményt 6:2-re.

Az LTE csapatában a közvetlen védelmen kívül minden tag megfelelt, de voltak percek, amikor a védelem is hibátlanul játszott. A csapat ebben az összeállításában, a kapuson kívül, teljesen megfelel. A legjobb formát Horváth II és Kuzsel mutatták. A komáromi csapat igen szimpatikus fair football játszó együttes, nagy játékosaik nincsenek, de lelkesen és szépen focibaloznak.

Grósz bíró hibátlanul vezette a mérkőzést.

Vasárnap az LTE Tornócon játszik. Ismét a legjobb formáját kell kifutni, ha győzni akar, mert az őszi szezonban nem szabad pontot leadni. Reméljük, hogy az LTE játékosok tudásuk legjavát fogják nyújtani.

Női torna a Makábi-ban.

A Makábi tornaegylet legutóbbi ülésén elhatározta, hogy hölgytornáját újjászervezi. Ezen célból sikerült megnyernie Wittenberg Magda úrnőt, a közismert tánc és gimnasztika pedagógus közreműködését, aki vállalkozott a hölgytorna vezetésére.

A jelentkezők négy csoportba lesznek osztva. Minden csoportnak hetenként két-két órája lesz. A bábik egész hat éves korig, gyermekek 6—13 éves kor között, diáklányok 13—17 év között, és felnőtt hölgyek 17 évtől felfelé.

A torna a Makábi egyesület Stefanik uccai (Teleky u.) saját helyiségében lesz megtartva, ahol megfelelő felszerelésről szőnyegről, fűtésről és világításról az egyesület gondoskodik.

Közelebbi információkat ad Popper F L cég üzletvezetője Herz Marzell úr, és Preisich Nándor drogériája.

Uszás

Az LTE úszó szakosztálya aug. 22-én háziversenyt rendezett, amelyen az egyesület ifjúsági úszói igen szép eredményeket értek el.

100 m gyorsúszás, I. Bartos 1.16.4, II. Szumrák 1.18.2, III. Müller. 100 m hátúszás I. Schwitzer 1.30., II. Hayn 1.42.1 III. Hoffmann I. 200 m. mellúszásban I. Hoffmann II. 3.42.2 3x4 távos gyorsúszás I. A csapat (Sárek, Szumrák, Bartos) 3.35, II. B csapat (Müller, Hoffmann I. Schwitzer) 3.40. A 2 távos férfi mellúszásban 33 mp-el győzött Kvitt, Hoffmann II és Kiss előtt. A 4 távos gyermek mellúszásban I. Tomek 1.26, II. Rónay 1.26.2, III. Seif.

A női számokban 3x4 távos mellúzó staféta I. B csapat (Ivanovics, Valló, Weil) 4.09, II. A csapat (Takács, Weiss Rónay) 4.20. A 4 távos mellúszás I. Ivanovics 1.32, II. Takács 1.33.1, III. Valló. 4 távos gyorsúszás I. Weiss 1.28.3 II. Ivanovics 1.29.

Az uszó számok után az LTE két vízipóló csapata mérkőzött. — Az Erdős, Wetzler II., Szabó, Knapp dr., Kopcsák, Schwitzer, Hoffmann összeállítású csapata 3:1 arányban győzte le a Kvitt, (Müller), Wetzler I., Kiss, Pokorný, Bartos, Hayn, Löwi csapatot.

Születés házasság, halál:

Születés: Holop József, Oslík Erzsébet fiú Pál, Kopcsa Sándor, Halla Erzsébet fiú Miroslav, Gubó László, Kotrusz Mária leány Éva, Pinke Sándor Krizsányi Sarolta leány Edit, Lili, Petrzek János, Mihálka Mária leány Mária

Házasság: nem volt

Halál: Elischer József 24 éves, Gubó Éva 1 napos, Isák Ferenc 67 éves, Jaroslav Milan Števiar 21 napos, Csepe József 30 éves, Nilas Hrivnák József, Bajusz József.

„LÉVAI UJSÁG” gazdasági kulturális és kulturál hatilap, megjelenik minden szerdán. — Főszerkesztő: Dr. STRASSER ELEMÉR — Feloldó szerkesztő és kiadó: AKUCS ERNŐ dipl. agr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Léva Štur u. 3. Telefon: 19 — Nyomja Laufer Ernő nyomdája Zseliz — Előfizetési díj: egészévre 48.—, félére 24.—, negyedévre 12.— Ké, egyes szám ára 1-ké Három példány megtartása előfizetésnek számít Hirdetések tarifa szerint a kiadóhivatalban adhatók Gyakori hirdetőknak engedmény. — Kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. Kéziratokat nem térünk meg és nem adunk vissza. — A postabélyeghasználatát a bratislavai posta- és távirádgazdálkodás lévai feladóhely 109.976. V — 1934 szám alatt engedélyezte.